



Μπουγιάρ Οσμάνι Αναπληρωτής πρωθυπουργός της ΠΓΔΜ

«Μετά τη συμφωνία, ελπίζω ότι τα δύο κράτη θα αρχίσουν να οικοδομούν μια ατμόσφαιρα καλής γειτονίας, η οποία, με κάθε τρόπο, αναμένω να εξαπλωθεί στους λαούς των δύο χωρών»

«Η Ελλάδα θα γίνει ο μεγαλύτερος σύμμαχός μας»

Στον **ΘΑΝΟ ΜΩΡΙΑΤΗ**
th.moriatis@realnews.gr

Την προσδοκία πως η Ελλάδα «θα γίνει ο μεγαλύτερος σύμμαχός μας» και «ο μεγαλύτερος εκπρόσωπός μας για την ένταξη της ΠΓΔΜ στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ» εκφράζει μέσω της συνέντευξής του στη Realnews, ο αναπληρωτής πρωθυπουργός της ΠΓΔΜ, Μπουγιάρ Οσμάνι. Παράλληλα, προτάσσει τη σημασία της έναρξης των ενταξιακών διαπραγματεύσεων σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ, τονίζοντας πως μία ενδεχόμενη αποτυχία σε απόφαση για την ένταξη θα αποτελέσει «τεράστια οπισθοδρόμηση σε σχέση με την περαιτέρω εφαρμογή της συμφωνίας, θέτοντας σε κίνδυνο το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος».

■ **Η επικύρωση της συμφωνίας έγινε από το σκοπιανό Κοινοβούλιο αυτήν την εβδομάδα. Τι περιμένετε τώρα από την Ελλάδα;**

Ειλικρινά ελπίζω ότι η Ελλάδα θα γίνει ο μεγαλύτερος σύμμαχός μας, ο μεγαλύτερος υποστηρικτής μας για την ενσωμάτωση της

χώρας μας στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ. Δρομολογήσαμε τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης σε προηγούμενο στάδιο της διαδικασίας και είχαν θετικό αντίκτυπο, αναθερμαίνοντας τις σχέσεις μεταξύ των δύο κυβερνήσεων και των δύο κοινωνιών. Μετά τη συμφωνία, πραγματικά ελπίζω ότι τα δύο κράτη θα αρχίσουν να οικοδομούν μια ατμόσφαιρα καλής γειτονίας, η οποία, με κάθε τρόπο, αναμένω να εξαπλωθεί στους λαούς των δύο χωρών. Επιπλέον, είμαι βέβαιος ότι και οι δύο οικονομίες θα σημειώσουν τεράστια πρόοδο όσον αφορά την αύξηση του εμπορίου, των επενδύσεων, του τουρισμού κ.λπ.

■ **Πόσο ρεαλιστική θεωρείτε μια απόφαση της Συνόδου Κορυφής στις 28 Ιουνίου που θα δίνει στη χώρα σας ημερομηνία έναρξης ενταξιακών διαπραγματεύσεων; Θα απογοητευτείτε εάν δεν λάβετε αυτήν την απόφαση; Αυτό θα μπορούσε να προκαλέσει πρόβλημα όσον αφορά την υποστήριξη της συμφωνίας από κοινού και από τις δύο χώρες;**

Όλοι εμείς που συμμετείχαμε άμεσα στη διαδικασία, και από τις δύο χώρες, είμαι βέβαιος πως θα απογοητευτούμε εάν δεν ληφθεί η απόφαση για την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Αλλά πιο σημαντική είναι η απογοήτευση που θα δημιουργηθεί στις πολιτικές δυνάμεις που αντιμετώπιζαν θετικά τη συμφωνία και στις δύο χώρες. Σίγουρα θα αποτελέσει τεράστια οπισθοδρόμηση σε σχέση με την περαιτέρω εφαρμογή της συμφωνίας, θέτοντας σε κίνδυνο το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος και θα διακινδυνεύσει περαιτέρω την υποστήριξη για τις προβλεπόμενες συνταγματικές αλλαγές κ.λπ. Η χώρα μας είναι σημαντικός εταίρος για την Ε.Ε. στους τομείς της ασφάλειας, της διαχείρισης της μεταναστευτικής κρίσης και της αντιμετώπισης των απειλών της τρομοκρατίας και η καθυστέρηση της ευρωπαϊκής της προοπτικής μπορεί να προκαλέσει ένα τεράστιο πισωγύρισμα και σε αυ-

τούς τους τομείς.

■ **Το επόμενο βήμα είναι το δημοψήφισμα. Πότε θα γίνει και ποιο πιστεύετε ότι θα είναι το πιθανό αποτέλεσμα;**

Υπάρχει ισχυρή δυναμική, ώστε να έχουμε μία τεράστια, και θα ήθελα να προσθέσω, σαρωτική επιτυχία του δημοψηφίσματος το φθινόπωρο. Ωστόσο, όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, οι γείτονές μας, τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., το ΝΑΤΟ θα πρέπει να παραμείνουν σε θετική τροχιά και να επιβεβαιώσουν την ενταξιακή προοπτική της χώρας σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ, η οποία συσχετίζεται με τη βούληση του εκλογικού σώματος και είναι ο ισχυρότερος συνήγορος της επιτυχίας του δημοψηφίσματος.

■ **Μέχρι στιγμής το VMRO τάσσεται κατά της συμφωνίας και έχει αρκετούς βουλευτές για να εμποδίσει τη συνταγματική μεταρρύθμιση. Πιστεύετε ότι η θέση του θα μπορούσε να αλλάξει σε μερικούς μήνες; Πιστεύετε ότι θα είναι δυνατή η επίτευξη συναίνεσης υπέρ της συμφωνίας; Ή θα πρέπει να προσφύγετε σε πρόωρες εκλογές για να αλλάξετε τους συσχετισμούς ισχύος στο Κοινοβούλιο;**

Μιλώντας μόνο από τη σκοπιά του κόμματός μου, οι πρόωρες εκλογές θα είχαν θετικό αποτέλεσμα για το DUI σε ό,τι αφορά την κοινοβουλευτική ισχύ, όμως και σε αντιδιαστολή οι πρόωρες εκλογές ίσως να είναι η λιγότερο αναμενόμενη κίνηση σε σχέση με την επιτυχή ενσωμάτωση σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ. Ωστόσο, εμείς, ως κυβέρνηση και πολιτική πλειοψηφία, έχουμε τη βούληση και την αποφασιστικότητα να λάβουμε όλες τις αναγκαίες πολιτικές αποφάσεις και να κάνουμε τα βήματα που συσχετίζονται με την επιτυχία της διαδικασίας. Είμαστε βέβαιοι ότι η βούληση της πλειοψηφίας του λαού θα επηρεάσει τη συμπεριφορά της πλειοψηφίας των βουλευτών, η οποία θα ψηφίσει προς το συμφέρον του λαού και της χώρας.

■ **Καταλαβαίνω ότι το κόμμα σας και οι περισσότερες αλβανικές πολιτικές δυνάμεις στην ΠΓΔΜ θεωρούν την ένταξη σε ΝΑΤΟ και Ε.Ε. ως την κορυφαία πολιτική τους προτεραιότητα. Εάν για οποιονδήποτε λόγο κάτι δεν πάει καλά, ποιες θα μπορούσαν να είναι οι επιπτώσεις για το μέλλον της χώρας σας;**

Τα Βαλκάνια είναι ιστορικά μια πολιτικά εύθραυστη περιοχή και δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ζούμε σε μια γεωπολιτικά ταραγμένη περίοδο. Σε κάθε περίπτωση, τα μεγάλα πολιτικά ορόσημα έχουν τεράστιες επιπτώσεις σε όλα τα βαλκανικά κράτη και στο πλαίσιο αυτό η ένταξη στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ είναι ίσως το μεγαλύτερο βήμα που περιμένει η χώρα. Ακόμη και το μικρότερο πισωγύρισμα στο θέμα αυτό προσλαμβάνεται ως κάλεσμα αφύπνισης για τις οπισθοδρομικές πολιτικές δυνάμεις της χώρας και της περιοχής και, επιπλέον, ως πρόσκληση σε άλλα γεωπολιτικά κέντρα ισχύος, τα οποία θα ήθελαν να προσφέρουν μια εναλλακτική προοπτική για την περιοχή.

■ **Υπάρχει μεγάλη αντίδραση στη συμφωνία και στις δύο χώρες. Η αντιπολίτευση στην Ελλάδα δήλωσε πρόσφατα ότι δεν θα επικυρώσει τη συμφωνία, αν βρεθεί στην εξουσία. Σας ανησυχεί το ενδεχόμενο η Ελλάδα να κάνει πίσω;**

Ποτέ κανείς δεν μπορεί να είναι αρκετά προσεκτικός όταν κάνει τέτοιες προβλέψεις, αλλά, για να πετύχουμε, θα πρέπει να είμαστε -και είμαστε- αισιόδοξοι ότι έχουμε αφήσει πίσω μας την περίοδο των μεταξύ μας αντιπαραθέσεων και ότι εισερχόμαστε σε μια περίοδο συνεργασίας, εμπιστοσύνης και φιλίας. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η πλήρης εφαρμογή της συμφωνίας θα έχει θετικό αντίκτυπο και στις δύο χώρες και θα ήταν τεράστια απώλεια αν χάναμε αυτή την ευκαιρία.